

# 两对夫妻相约一起过日子 不到半年就散伙

## 吴阿姨：抱团养老差点把家毁了



自己的晚年该怎样度过呢？关于这个问题，68岁的吴阿姨从退休之前就一直在思考，终于在半年前得到了答案，那就是：抱团养老。

近些年来，逐渐有些老年人选择了这种养老方式，吴阿姨与老伴儿就是其中之一。因为在吴阿姨看来，这种既不显孤单，又不给子女们添麻烦的生活方式，简直太适合自己了。但是当时吴阿姨怎么也没有想到，仅仅过了半年，她就对当初的选择后悔不已：“我再也不想这样了，差点把家整散了。”那么在过去的半年中，究竟发生了什么呢？

### 壹

#### 闺蜜夫妇搬进自己家 开启了抱团养老生活

十多年前，吴阿姨与老伴儿相继离开工作岗位，开始退休生活，随之而来摆在他们面前的便是如何养老的问题。

吴阿姨和老伴儿育有一儿一女两个孩子，大儿子做生意，常年在外奔波、忙于应酬，小女儿在外地结婚生子，因此这两个孩子都没有办法留在身边给他们养老。不过好在吴阿姨和老伴儿住着一栋别墅，两个人一个月能有一万多元的退休工资，手头还算阔绰，老两口生活无忧，所以“自己给自己养老”也不是什么难事。但是钱虽能解决物质生活的麻烦，却解决不了精神生活的困顿。特别是这两年，望着空荡荡的房子，吴阿姨感觉自己像被锁住了一样，经年累月的柴米油盐，早已消磨掉了她对生活的激情。

在刚退休的时候，吴阿姨与老伴儿还能经常出去逛街、旅游，没事在一起聊些有的没的。但最近一两年来，两人逐渐没了话说，哪怕偶尔唠起嗑来，也是没说两句就要吵架，这让吴阿姨很是痛苦。因此改变现状、换一种养老方式成为吴阿姨最迫切的需求。就这样抱团养老的想法，闯进了吴阿姨的脑海中。

在吴阿姨看来，她与老伴儿远远没到需要人照顾的地步，如果能与朋友居住在一起，没事聊聊天、打打麻将，生活会有趣得多。因此吴阿姨便跟老伴儿提出了这个想法。没承想，老伴儿跟她的想法类似，想都没想就同意了。再加上两人本身就住着一栋别墅，空房间很多。于是，吴阿姨一时兴起的抱团养老的想法，顿时万事俱备只欠东风。唯一要解决的问题，就是该去找谁“抱团”呢？

毫无疑问，与谁一同养老，将决定日后的生活是否顺心。想来想去，吴阿姨最终想到了与自己相识多年的闺蜜王丽萍和她的丈夫，他们夫妇和吴阿姨是多年的同事，年龄相仿。在吴阿姨看来，她对这两位朋友知根知底，两口子都是很好的人，而且子女情况还与自己类似，所以相约养老实在再合适不过。就这样，半年前吴阿姨向王丽萍夫妇提出了自己的想法，而对方也很乐于接受吴阿姨的提议，当即便答应了下来。因此双方一拍即合，王丽萍和丈夫搬到吴阿姨家，两家人约定了各自的日常开销等事宜，就此开始了抱团养老的生活。

### 贰

#### 不同的生活习惯 让吴阿姨很不爽

对于吴阿姨来说，最开始一同过日子的那段时间，简直是她最理想的养老生活。两家人相敬如宾，既生活在一起，又不互相干扰。

日常的开销平均分配，繁琐的家务合作完成，茶余饭后，两个老头坐在一起下下棋，而吴阿姨跟王丽萍则一起出门逛逛街、烫个头，生活得好不惬意。而正是因为这样，吴阿姨甚至与朋友们商量，以后换个更大的房子，想要拉更多的朋友入伙。可想法虽是美好的，但当兴奋随着生活的柴米油盐归于平淡，问题不可避免地出现了。而且出现的问题，差点让吴阿姨后悔一辈子。

所有矛盾的爆发，都积累于一件件的琐碎小事。首先是吴阿姨总是发现自己的浴巾被“偷偷”用过。

由于家里只有一个公共洗浴间，两人的生活物品会不可避免地堆放在一起。而吴阿姨有点轻微的强迫症，总是把浴巾摆得特别整齐，因此一旦有人动过，立马就可以发现。有一天，吴阿姨惊讶地发现自己浴巾的摆放位置不对，显然有人“偷偷”用过，这让她感觉非常恶心，于是当即将其丢掉，换了个新的。

本来，吴阿姨只当是王丽萍洗澡时不小心拿错了，便想着忍过去算了，也就没有跟人提起这件事。但不久后，吴阿姨再次发现自己的浴巾被人使用了，这让她感觉备受冒犯，就冲着王丽萍发了一顿火。谁承想，面对吴阿姨的逼问，王丽萍却是一脸无辜，表示自己就用过一次，是因为自己洗澡时忘拿浴巾了。

如果只是这点小事，吴阿姨还能勉强忍受，但王丽萍夫妇生活中的一些“不文明”行为，就让她完全无法接受了。王丽萍喜欢乱扔纸团、果皮等，吴阿姨看不惯就会提醒一声，王丽萍

则说：“反正都是要扫的，等一会儿一起清理。”

王丽萍的老伴儿喜欢穿着背心和短裤在家里到处走，吴阿姨每次碰见都会先避开，然后再跟老伴儿说，让老伴儿帮忙提醒一下对方，谁料老伴儿竟回答：“多大点事儿，有什么大不了的。”如此种种不胜枚举，让吴阿姨深受其扰。

但两家人在一起生活毕竟不能只盯着别人家。吴阿姨有时也反省，是不是自己太敏感，太喜欢跟别人计较。但反省归反省，自己多年的生活习惯不可能轻易改变，看不惯就是看不惯，于是便每天苦着一副脸，希望王丽萍与她老伴儿能看出自己的不快。可吴阿姨显然是想多了。眼看着吴阿姨整天摆脸色，王丽萍夫妇索性全当没看见，不去主动跟她说话。后来王丽萍夫妇干脆就当没吴阿姨这个人，有什么活动只是喊上吴阿姨的老伴儿，三个人一起参加，把吴阿姨抛在一边。

“他们三个人才是过日子的，我就是个局外人！”吴阿姨越来越郁闷。一次，王丽萍夫妇与吴阿姨的老伴儿坐在沙发上看电视，不知聊到什么，都哈哈大笑。见状吴阿姨便想着缓和矛盾，故意坐过去，笑着询问他们在聊些什么。谁料，一见吴阿姨到来，三人立马停止笑声，也不搭理吴阿姨。

### 叁

#### 怀疑老伴儿与闺蜜有染 抱团养老散伙了

除此之外，让吴阿姨感到更加气愤的是，她突然发现老伴儿和王丽萍之间的关系不太对劲。不知道从什么时候开始，吴阿姨发现王丽萍与自己老伴儿的话多了起来，两人经常坐在客厅里一起聊天。而透过王丽萍的眼神，吴阿姨凭借着女人的第六感，竟然读出了一丝爱意。

如果只是言语方面倒也罢了，奇怪的是邋遢了一辈子的王丽萍，突然开始

化起妆，而且还不是出门的时候，有时候在家吃个饭都要装扮半天。这是给谁看的？总不可能是给自己看的吧，这让吴阿姨不得不多想。

一旦心中有了“石头”，看什么都膈应。终于忍耐不住的吴阿姨向王丽萍的老伴儿说出了自己的想法，谁料对方竟然“心很大”，哈哈一笑表示没有的事：“我很相信我老伴儿，我和她跟你老伴儿都是朋友，你别多想。”

终于有一天，吴阿姨见王丽萍又拉着自己老伴儿在客厅聊天，立即冲了过去，大声怒斥她，说她搬进来就是为了勾搭自己老伴儿，王丽萍与吴阿姨的老伴儿尴尬不已，王丽萍的老伴儿听见声音也赶了过来，还想劝一下吴阿姨。可吴阿姨此时的情绪显然已经完全失控，把家里所有能看见的东西全部砸了个稀巴烂。当天夜里，王丽萍夫妇就搬出了吴阿姨的家。就这样，在一起生活不到半年的抱团养老就此泡了汤。

直到现在，吴阿姨依然不认为自己做错了事：“老伴儿差点让别人抢走了，家整散了可咋办？”对她来说，唯一感到后悔的事情，就是当初不该抱团养老。

实际上，吴阿姨的遭遇绝非特例，对于一些抱团养老的老年人来说，类似的经历似乎时有发生。究其原因，都逃不开一件事，那就是生活习惯的不同。当两家人偶尔碰面的时候，肯定会把自家最好的一面展现出来，但如果两家人经常生活在一起，不可避免地就会将生活中有缺陷的一面展现出来。对于吴阿姨来说，她最后与闺蜜的爆发完全是来源于一件件小事的积累，如果她能及时将自己这些不满表达出来，或许结局会是另外一样。

现如今，伴随着老年人越来越多，如何让他们老有所依已经成为一个社会性话题，社会要为他们的养老创造更多的便利，这些便利既包括物质上的，也包括精神上的，这样才能让每位老年人都能拥有美好的晚年生活。同时，也希望子女们能够尽量地多挤出时间，去陪伴、关怀老人。

□金波